

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10. Sección local 0'50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXIV

Sábado 19 de Julio de 1919

Núm. 10.145

NOTAS DEL DIA

Ha pasado un día más sin que se lograse la formación del nuevo gabinete.

Quizás valdría la pena de abandonar el tema de la crisis para ocupar el tiempo y el espacio en el comentario de hechos más edificantes y acontecimientos más patrióticos que esos que pueden registrarse al referirse a la actitud de los políticos. Por lo menos no tendría que asquearse el comentarista al advertir las concupiscencias de tanta medianía encumbrada hasta la categoría de exministro por la bondadosa predisposición de los políticos de altura.

Porque el caso del Sr. Burgos del Mazo, gran cacique de Huelva, a quien el Sr. Dato hizo ministro en una genialidad suya, pero cuyos talentos son cosa no averiguada todavía, ese caso es verdaderamente notable.

Que Bergamín se hubiese atrevido a exponer su criterio, opuesto hoy como el primer día en que se constituyó el gobierno maurista a que se hiciese la unión de los elementos conservadores, puede pasar. Le guiará, en su intransigente actitud, el afán de llegar a jefe o siquiera a subjefe, cosa poco probable si vuelve el Sr. Maura a imprimir carácter al partido tomando su dirección.

Será, la actitud del Sr. Bergamín más o menos patriótica, poco merecedora de aplauso a juicio nuestro, pero al fin se trata de un hombre de talento, inquieto como todos los que lo tienen como él, pero el caso del Sr. Burgos del Mazo es muy otro y su actitud no tiene disculpa.

Y conociéndose como se le conoce, en todas las redacciones de los periódicos madrileños, y sabiendo a que obedecen sus móviles como lo saben los correspondientes, lo raro es que haya quien le haga el honor de airear sus actitudes y declaraciones como si se tratase de alguien que deba pesar en el ánimo de las gentes.

El estado llano, lo que ha dado en llamarse estado llano del partido conservador, está demostrando clara y perceptiblemente, que no simpatiza con la actitud de los exministros de su partido.

Aquí están, para demostrar esto que decimos, los Sres. Espada, conde de San Luis, Seoane, Varela y Argüelles, por no citar más que a unos pocos, y ahí está D. Jorge Silvela con la carta que ha publicado en el «A. B. C.» y a la cual algunos correligionarios ingeniosos calificaron de petición de cartera.

En la tal carta hace el Sr. Silvela las declaraciones siguientes: Los diputados conservadores nos abtinimos de votar el día 15 e hicimos mal. Cometimos el acto de inconsciencia y de torpeza política más grande que registra la historia parlamentaria.

Personajes y personajillos de uno y otro de los bandos derechistas tratan de dificultar la formación de un Gabinete de concentración, oponiéndose a la fusión de esas fuerzas parlamentarias.

El partido conservador ha quedado indefenso después de la sesión del martes, donde parece que todo se ha perdido. Contra él se acumulan los dictámenes de las derechas y la comisaría de las izquierdas, que la tratan desdenosamente después de haber realizado una labor que a ellos no les era posible.

Esos dictámenes y esas comisariaciones están hasta cierto punto justificados; pero también digo que el acto de los conservadores no puede ser calificado como delito.

Notas de un curioso

LA CASA DE JORGE OHNET

La casa en que vivió el tan discutido novelista cobija desde hace pocos días una institución caritativa, la de El Auxilio inmediato. Aquel hotel de la avenida Trudaine, en donde el autor de «Le maître de Forges» seleccionó, con gusto refinado, gran número de valiosas obras de arte, ha venido, después de su muerte, a servir de asilo a la obra iniciada hace más de cuatro años por varias señoras caritativas, a cuyo frente se halla madame Barthez. La obra «el auxilio inmediato» ha remediado muchas miserias. Más de treinta y cinco mil hombres, inválidos de la guerra o enfermos procedentes de hospitales, llamaron a aquellas puertas para implorar con angustia: «¡Socorredme, por favor!... ¡No sé cómo comeré mañana!... ¡Dadme trabajo!... ¡Mis heridas me

impiden trabajar en mi oficina; enseñadme otro!» Y la institución atendía a todos. Más de diez mil desgraciados obtuvieron socorros; otros diez mil fueron colocados en un sanatorio por donde han desfilado 1.500 tuberculosos; establecido socorros permanentes para más de seiscientas familias y ha fundado talleres y clases de enseñanza. El despacho en que trabajaba el escritor se ha convertido en taller de vidrios artísticos. En las restantes habitaciones se enseña contabilidad, arquitectura dibujo industrial y muchas otras cosas, a dóciles alumnos de veinte a treinta años.

Conferencia del Sr. Villar Grangel

Según hemos dicho hace días, nuestro querido amigo D. Domingo Villar Grangel, hijo de esta ciudad, tenía a su cargo el segundo día de la Semana Municipal de Barcelona el desarrollo del tema «El Municipio en Galicia».

El martes tuvo lugar la mencionada sesión bajo la presidencia del alcalde de Madrid Sr. Suaristi, en la cual dió el señor Grangel su conferencia, de la que nuestro estimado colega «La Vanguardia», da cuenta en los siguientes términos:

«Comenzó dirigiendo un saludo a la ciudad de Barcelona, centro de donde—dijo—irradian movimientos impregnados de ansias de regeneración y progreso, y en nombre de Galicia, hermana espiritual de Cataluña, saludó a nuestra región, afirmando que también la región gallega siente el movimiento regenerador. Refiriéndose a la situación actual de los Municipios en Galicia, hizo notar que éstos, formados por una gran densidad de núcleos de población, comenzando por la aldea, el lugar, parroquia, hasta llegar al Municipio, tienen una vida real e intensa replejada en multitud de documentos antiguos los que les hacen diferenciar de los Ayuntamientos de otras regiones.

Estudió los orígenes de los Municipios gallegos, haciendo notar la supervivencia de las parroquias que es el núcleo que priva sobre todo en los campos, revisitando a veces aquéllas mayor importancia que el ayuntamiento mismo, lo que favorece en determinadas ocasiones el imperio del caciquismo.

Este afán de conservar estas antiguas organizaciones rurales, revela en el pueblo gallego deseos de perpetuar sus características diferencias de lugar, resultando la parroquia en virtud de ello una necesidad, ya que incluso en muchas ocasiones marca límites administrativos.

En galanas frases, estudió el típico coto mixto, constituido por tres pequeños lugares situados en la frontera de Portugal, los cuales gozan de privilegios legales, compartiendo varias de sus obligaciones entre España y la nación vecina. Estudió también el caso de Monte Medulio, cuya población tiene viviendas subterráneas, conserva costumbres primitivas y sus habitantes viven alejados del mundo exterior. También se ocupó de las islas Cies, en la ría de Vigo, verdadero territorio exento, pues sus habitantes desconocen casi en absoluto autoridades, tributos y obligaciones.

Con esta variedad se forman los Ayuntamientos en Galicia. Cuenta ésta con 332 Municipios, o sea 96 por kilómetro cuadrado, y no tiene ninguna municipalidad inferior a 1.000 habitantes. Estudió esta singular constitución de los Ayuntamientos gallegos, integrados por gran número de pequeños núcleos, comparándola con los Municipios de otras regiones, y estimó perjudicial toda reforma rural, en Galicia encaminada a formar, por agregación, grandes municipios.

Se ocupó de los servicios que requieren los Municipios rurales y de la necesidad de conservar los rasgos del Municipio gallego. Trató de la figura del secretario de Ayuntamiento en Galicia, figura pícarasca, amparado por el caciquismo, amo y señor de la Hacienda local que hace del Municipio un organismo muerto. Hizo notar la superioridad del Municipio costero al de la montaña, y ensalzó los Ayuntamientos de Vigo, La Coruña, Santiago, Lugo, que, poco favorecidos del poder central, son modelos de administración e iniciativas: elogió el excelente propósito de la Escuela de Funcionarios, de dotar a los Municipios de facultativos capacitados, y pidió que los Ayuntamientos, procurando la difusión de organismos análogos, exijan de sus funcionarios certificados de aptitud.

Excitó a los concejales a mirar con alteza de miras el cargo que desempeñan, en beneficio del país, aludió a los múltiples casos en que el Municipio gallego resulta un obstáculo para el progreso de la región y aludió al tema: «Vigo, ciudad de 400.000 habitantes, que figura en la Semana municipal que ha de celebrarse dentro de breves días en Galicia, y declara que los municipios gallegos, sienten como en Cataluña, ansias de autonomía y libertad, mostrándose partidarios de la Carta municipal.

Refiriéndose a Hacienda municipal, abundó en que debe implantarse la autonomía fiscal con la variedad que los Municipios requieren.

Terminó en elocuentes párrafos declarando que la reforma de los municipios gallegos habrá de participar de la reforma general de la ley municipal y al acometer ésta se habrá puesto el cimiento más sólido de la vida nacional.»

La conferencia del Sr. Villar dice «La Veu», es un estudio notable de la organización municipal de Galicia en todos sus aspectos, escrito con gran galanura de estilo, con un espíritu entusiasta y con un vigor muy marcado que le da un aire de obra viviente y atractiva.

Felicitemos al querido amigo por su triunfo y nos felicitamos de que persona de tantos merecimientos como el señor Villar Grangel hubiese llevado la voz de Galicia en la Semana Municipal de Barcelona.

Figuras del día



El Raisuli y su palacio fuerte en Beni-Idef.

Las Sacramentales

SANTA SUSANA

Mañana, domingo, se celebra la función sacramental de Santa Susana.

La misa de Comunión se celebrará a las ocho y media, y la solemne a las doce, en la que predicará un Rvdo. Padre Franciscano.

Permanecerá expuesta S. D. M. todo el día siendo velado por los feligreses en el orden siguiente:

De dos a tres: la escuela de la Calzada del Carmen, calle del Pombal, Campo del Gayo, Cruceiro y Calzada del Carmen, Poza de Bar y Campo de San Clemente.

De tres a cuatro: escuela de San Lorenzo, calle de San Lorenzo, Corredera, Campo, Ríeiro, Ribera, Puente de Santo Domingo y Feanes.

De cuatro a cinco: escuelas del Camino Nuevo, Barreiras, Camino Nuevo, Calle Nueva, Rapa da Folla, Santa Marta, Espiñeira, Casas de Compostela y Tras del Pilar.

De cinco a seis: escuela de la Sociedad Económica, Toral, Bautizados, Fuentebravía, Fajera de adentro y de afuera, Hórreo, Corredera de idem, Ramirez y Agros de Carreira.

De seis a siete: Asociación de la Santísima Virgen del Pilar, Senra, Carrera del Conde y Malacanes.

A las siete de la tarde saldrá la procesión con el Santísimo por las calles de la parroquia.

En la procesión figurarán varias imágenes y entre ellas la de Santa Susana obra del escultor Marinas.

Se cantarán tres villancicos: uno en la Senra, otro en el Hórreo y el tercero en la Avenida de Figueroa.

Con la de mañana terminan, hasta el primer domingo de Agosto que es la de Sar, las Sacramentales.

Teatro principal

COMPañÍA RICARDO PUGA

La segunda función de abono, de este cortísimo abono abierto por la empresa Fraga para que aquí se conozca la admirable compañía de Ricardo Puga, llevó más público que el primer día al Teatro.

No fué, ni muchísimo menos, tanto como merece la compañía, pero fué más que anteanoche y nosotros tenemos la seguridad de que cuanto más se la vea más se la deseará ver, razón por la que esperamos encontrarnos aun con el Teatro lleno.

La obra que ayer estrenaron los artistas que dirige Puga fué la comedia en tres actos de Felipe Sassone «La señorita está loca», obra de argumento un tanto caprichoso y de desarrollo vulgar, pero llena de bellezas literarias y de situaciones có-

micas muy bien traídas que lograron hacer reír mucho a la concurrencia.

Todos los actores dieron a «La señorita está loca» una interpretación esmeradísima.

Celia Ortiz, la artista bellísima y encantadora una de las primeras figuras del Teatro español, estuvo ayer estupenda en su papel de Victoria, protagonista de la obra. Sus facultades artísticas, su técnica escénica y su dominio completo de todas las situaciones—de las más nimias—resaltaron anoche, cuando prodigiosamente hacia su papel de «señorita loca».

Ricardo Puga, el gran actor mimado del público madrileño, tuvo ayer uno de sus grandes éxitos, una de sus inimitables creaciones, en el papel de Felipe el náfrago erizado de grandes dificultades que el popular autor supo vencer. Con un gracejo y una mímica portentosa dijo su papel, obteniendo prolongados aplausos.

Entre otros papeles menos importantes figuraban en la obra de ayer el de D.ª Teresa, que supo caracterizar con singular acierto Elisa Sánchez; el de Carlos, novio de Victoria, encarnado en Manuel Domínguez; el de D. Roberto, en Francisco Pierra, y el de D. Antonio, en Ricardo Marchante, que contribuyeron con sus facultades excelentes al buen éxito de la presentación.

Los demás artistas, bien.

El decorado y el vestuario, magníficos. Para hoy se anuncia el mayor éxito de risa, según rezan los prospectos y según refieren los que conocen la comedia de Carlos Arniches «¡Qué viene mi marido!»

Figuras que pasan

EMILIO FISCHER

Ha muerto en Berlín el sabio alemán Emilio Fischer, químico eminentísimo. Nació el 52 y estudió en la Universidad de Estrasburgo, con tal lucimiento, que al año siguiente era nombrado profesor. Sus investigaciones originales fueron múltiples, algunas de gran trascendencia para la Fisiología y la Medicina en general; otras de incalculable valor industrial. Descubrió la hidracina orgánica por medio de la rosanilina, y la influencia de la fenilhidracina sobre el aldehído y la acetona y la síntesis de la glucosa. Otro estudio suyo sobresaliente fué el que realizó respecto a la estructura de las materias albuminosas, situando el problema del origen de la vida sobre una base totalmente nueva.

Fischer había recibido los más altos honores, entre ellos hace pocos años, el premio Nobel.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos

HALLAZGO DE DOS CARTERAS

El jefe de la estación Norte de Betanzos hizo entrega al capitán de la Guardia civil de aquella ciudad de una cartera de bolsillo, que contiene varios documentos de importancia y dos letras por valor de 3.550 pesetas expedidas en la Habana a favor de D.ª Celsa Estévez y giradas a la casa Pedro Romero de Orense.

Dicha cartera fué hallada por un empleado de aquella estación del ferrocarril. La había arrojado al suelo un carterista que viajaba en el tren correo el día 12 del actual, al verse acosado por la Guardia civil y el público en aquella estación, al quejarse de la falta de dicha cartera un viajero que se dirigía Monforte, de regreso de Cuba.

También el teniente de la Guardia civil de Puentedeume remitió al referido capitán del mismo Cuerpo, otra cartera de bolsillo con varios documentos y tres letras, dos expedidas por el Banco Nacional de Cuba a nombre de Pedro Díaz Rodríguez, por valor de 15.750 pesetas, y la otra, de 150 expedida a nombre de Francisco Díaz.

La referida cartera fué hallada en la estación de Curtis por unos niños, siendo recogida por el comandante del puesto de aquel pueblo. Pertenece a un sujeto llegado de la Habana, llamado Pedro Díaz, vecino de un pueblo cercano a Monforte.

Una Asamblea de Ingenieros civiles

En el salón de Juntas de la «Reunión de Artesanos» de Cotuña y convocados por el presidente del Instituto de Estudios Gallegos, Sr. Casás, se celebró la anunciada reunión de Ingenieros civiles.

Concurrieron al acto representantes de los Cuerpos de Ingenieros de Caminos, Agrónomos, Industriales y de Minas, que prestan servicio en esta provincia.

Se cambiaron impresiones acerca de la organización de una Asamblea de los Ingenieros civiles de toda la región, a fin de planear la participación que han de tomar en el Congreso Nacional de Ingeniería, que se celebrará en Madrid en el mes de Octubre.

Convino en que la Asamblea se efectúe en La Coruña, coincidiendo con la celebración del Congreso de Estudios Gallegos, convocado para la última semana de agosto próximo.

A tal efecto, quedó designada una ponencia, que se pondrá en relación con los Ingenieros de Caminos, Montes, Minas, Agrónomos e Industriales de Galicia para dar la debida organización a la reunión proyectada, en la cual se expondrá un plan de mejoras regionales que afectan a los diversos servicios técnicos, plan que se incorporará a las conclusiones del Congreso de estudios Gallegos.

La idea de esta Asamblea, pareció a todos los reunidos muy práctica y oportuna y de gran importancia para Galicia.

GALICIA

CORUÑA

A D. Enrique Borrajo Losada, auxiliar de Hacienda de la Delegación de La Coruña, se le ha prorrogado por quince días la licencia concedida por enfermo.

En la Marina, fué atropellado por el coche de punto número 15, que guiaba Maximino Castela Durán, el muchacho de dieciséis años, Ricardo Espiñeira, que tuvo la suerte de resultar ileso.

Como autores de unos daños causados en una finca de D. Julián Pose Ferreiro de la Graña, detuvo la Guardia civil de Puentedeume a José Pérez Parga, poniéndolo a disposición del juez de aquel distrito.

El niño de seis años, Francisco Redondo Canedo, fué víctima de una desgracia.

Hallándose a las cuatro de la tarde, jugando a espaldas del jardín de San Carlos, vió pasar volando una mariposa y para cogerla, persiguiéndola, se subió al muro de contención del mar. Perdió el equilibrio el infortunado rapaz, y cayó hacia el mar, sobre las pañas, desde una altura de cerca de ocho metros.

El infortunado muchacho que había perdido el conocimiento, fué curado d

Curación de las Hernias

INTERESA SABER:

Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Santiago, y en el Hotel Suizo, únicamente el viernes día 25 del actual y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse en los ojos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los recomiendan, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Santiago, y en el Hotel Suizo únicamente el viernes día 25 del presente mes.

NOTAS: En Vigo el día 23 en el hotel Universal; en Pontevedra el día 24 en el hotel Méndez Núñez; en Coruña el día 26 en el hotel Ferrocarrilera, y en Lugo el día 27 en el hotel Méndez Núñez, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase, pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

En la velada que el lunes se celebrará en la Alameda, de nueve y media a doce de la noche ejecutará la banda municipal el programa siguiente:

- 1 «Eustal Érrico kantak» P. D., F. Franco.
2 «Esperance» (Vals Lent), Fritz Grube.
3 «San Martín de Sobreira»-Potpurri» F. Paz.
4 «El Golfo de Guinea» (Fantasia), Vela y Brú.
5 «Álbum de Couplets núm. 1», ídem.
6 «Domeg» P. D., J. Cerdán.

Todas las Misas que se celebren el lunes, día 21, en la Capilla General de Animas, serán aplicadas por el eterno descanso de

Santiago de la Riva Blanco

Q. S. G. H.

La familia agradecerá a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Con objeto de pasar una temporada al lado de su familia ha llegado nuestro querido amigo D. Antonio Rivera Lema, profesor de la Escuela de Bellas Artes de Toledo.

JARABE DE HIERRO Y CIMENT
ANEMIA INAPETENCIA RAQUITISMO DEBILIDAD
MARCA VIUDA
ES EL PRIMITIVO DESCONFIESE DE LAS IMITACIONES

En vez de la farmacia del Sr. Virgós, a la cual corresponde el turno de guardia dominical, estará mañana abierta la de D. Nemesio López Caro.

Se dispone que queden como disponibles en esta región, en virtud de reciente reforma ordenada por el ministerio de la Guerra, los siguientes jefes y oficiales.

- Coronel D. José Dato Muruais, de la caja de Betanzos.
Capitanes D. Gerardo Díaz Maristany y D. José de la Mota Porto, de la de Reserva de Santiago; D. Teodoro Aliseda, de la Caja de Santiago; D. Ramón Osende, de la Caja de La Estrada.

Teatro Principal

HOY SABADO 19 DE JULIO
Estreno de la estupenda comedia en 3 actos de CARLOS ARNICHES

¡Que viene mi marido!
GRAN EXITO DE RISA
A las diez de la noche

MAÑANA DOMINGO
A las CINCO ¡Gran función popular!
A las SIETE Y MEDIA, funciones vermouth.

Un drama de Calderón
A las DIEZ, (4.ª de abono)
El triunfo del Trianon
Un drama de Calderón

El concejal Sr. Pimentel acompañado del jefe de la guardia municipal Sr. Rilo, giraron ayer y hoy visita de inspección a los coches de punto.

Para el joven farmacéutico de Zamora D. Faustino Primo Cuervo ha sido pedida la mano de la bella Srta. Josefa Bouzón Rosales hija de nuestro querido amigo el contratista de obras D. Juan Bouzón.

dos heridas gravísimas en la cabeza, y de contusiones en diferentes partes del cuerpo.

La comisión provincial de La Coruña acordó conceder a la Real Academia Gallega una subvención de 500 pesetas, para subvenir a los importantes fines que cumple y para que pueda atender a la publicación del Diccionario gallego castellano que con tanto éxito viene editando.

En la Comandancia de Marina se han celebrado exámenes para patronos de cabotaje.

Dió fondo en la bahía el trasatlántico «Alfonso XII», procedente de Nueva York y la Habana, después de un viaje completamente feliz y sin incidentes. Trajo hasta La Coruña, 1.421 pasajeros alijando 30 toneladas de carga general.

Por el Ministerio de la Gobernación, le fué reconocido a D. Gustavo Díaz Teijeiro, el derecho a concursar vacantes de contadores provinciales y municipales así como las de los jefes de las secciones de examen de cuentas municipales de los Gobiernos civiles.

PONTEVEDRA

Por la Dirección general de Obras públicas ha sido autorizado D. Jesús Palacios Ramilo, para embalsar 29.400.000 metros cúbicos de aguas útiles del río Limia, construyendo al efecto una presa en el sitio llamado Puente Pedriña, entre los ayuntamientos de Muíños y Lobera y para derivar 12.000 litros por segundo, como máximo, para el desarrollo de energía eléctrica destinada a sus industriales.

La Cámara de Comercio francesa de Madrid ha dispuesto que la filial de Vigo tenga la categoría de Comité, y actúe con independencia completa del Comité de la Coruña.

FERROL

Trabajando a bordo de una batea-aljibe, perteneciente a la Marina, el obrero calafate Francisco Otero, se desplomó de súbito, produciéndose un derrame interior que le dejó en grave estado.

Fué conducido a la enfermería y luego, en una camilla, a su domicilio, en Mugaros.

Fué denunciada al Juzgado Teresa Díaz, vecina de San Saturnino, quien golpeó brutalmente a Rosario Castro Vila haciéndole abortar.

En la tarde de ayer se dirigían de la estación a la ciudad varios mozos guiando unos carros cargados de sacos de harina, y fueron sorprendidos por unas mujeres, que los acometieron a pedradas. Además 12 hombres, mozos de tahona en huelga, los apalearon y picaron con navajas los sacos.

Resultaron heridos: José Gómez Fernández, Ramón Losada Lavín y José Franco Espiñeira: el primero, en el pecho, el segundo, en el antebrazo izquierdo, con fractura del radio, y el tercero, en la pierna izquierda. Fueron conducidos, el último a Casa de Socorro, y los dos primeros, al Hospital.

LA NOVELA LITERARIA

«LA DIVINA CANCIÓN»

Ninguna vida de novelista contemporáneo puede compararse con la de esta gran artista. Myriam Harry, nacida en Jerusalén, hija de un ruso naturalizado inglés y de una alemana, francesa por afecto, incansable viajera, y dotada de un enorme talento para transcribir todo lo que ha sentido y visto, sus novelas ofrecen un interés sentimental y exótico. Con sólo los recuerdos de su propia vida ha compuesto dos novelas interesantísimas: «La muchachita de Jerusalén» y «Siona entre los bárbaros». Su vida en India-China le inspiró «Las mucherzitas». En Africa, su condición femenil le ha permitido visitar los harenes y escribir, como ningún novelista hubiera podido hacerlo, «La señora Jardincito» y «Tunez la blanca».

«La divina canción», otra novela africana, es un libro de voluptuosidad y de tristeza. Su final melancólico deja una impresión inextinguible. Jamás se ha descrito con tanta verdad, cómo el amor, que consideramos eterno, sufre las diversas impresiones de los ambientes en que se desarrolla.

«La divina canción», editada primorosamente, con retrato y autógrafo de la autora, se vende a tres pesetas en todas las librerías, en las bibliotecas de las estaciones y en la Editorial Prometeo, de Valencia.

SANTIAGO

La Comisión provincial de Pontevedra acordó declarar de abono al manicomio de Conjo la cantidad de 4.832'50 pesetas, importe de las estancias de los enfermos pobres de aquella provincia en Junio último.

Ayer hicieron prácticas en el monte Pedroso los dos batallones del Regimiento de Zaragoza, mandados por sus tenientes Coronales D. Julio Rodríguez y D. René Reigondaud.

Por un rico propietario de Puerto del Son ha sido pedida la mano de la bella señorita Dolores Calo Romero para el ilustrado Maestro nacional de Nebra, don José López Frojan.

La boda, se celebrará en el próximo mes de Agosto.

FLAN IDEAL

No tiene rival para preparar al momento un delicioso FLAN con gasto insignificante. En ultramarinos.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 19 terneros. Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.155 kilos de carne.

Hállase en Santiago el profesor de la Universidad de Zaragoza D. Perfecto Amor Naveiro.

Reciba nuestro saludo de bienvenida.

En el fieltro de la estación fueron aforadas hoy 34 cestas de pescado.

PARA LAS FIESTAS. — Medias de gasa para señora, en blanco, negro y color. Calcetines para caballero. Medias y calcetines para niños y niñas, de todas clases y tamaños, a precios baratísimos.

CASA DE SALDOS
Calderería, 6. — Precios fijos

Ha ascendido a alférez nuestro buen amigo D. Manuel Castellón Palacios perteneciente a una de las compañías del Regimiento de Zaragoza, de guarnición en Tuy.

A su familia que reside en Santiago, especialmente a su padre el capitán de Infantería retirado D. Juan Castellón, le damos nuestra enhorabuena.

FIESTAS DEL APOSTOL

Mañana, día 20, predicará en la Catedral el canónigo D. Luciano García Fernández acerca del tema: «Fortaleza del Hijo del Trueno al hacer frente a la judaica perfidia y al someter nuestra España al suave yugo de la divina ley.

El lunes predicará el canónigo D. Segundo Varela Madariaga. Desarrollará el tema siguiente: «Incomparable honor dispensado al Apóstol por la Santísima Virgen al encargarle la erección, en Zaragoza, del primer templo consagrado en el mundo a su veneración y culto».

Mañana la orquesta interpretará las siguientes obras: Salve del maestro Soler, Motete número 2 del maestro Tafall y Gozos del maestro Hernández.

El lunes la orquesta y voces de capilla interpretarán la Salve del maestro Esclava; un Motete del maestro Gordigiani y el Himno número 2 del maestro Soler.

Mañana a las doce del día se celebrará en el Claustro del Seminario el festival de homenaje a la vejez y de previsión escolar.

Asistirán al acto, que será amenizado por la banda de música del regimiento de Zaragoza y por la municipal, los niños de las escuelas nacionales y municipales de Santiago en número de unos mil.

En este acto se repartirán las pensiones de la vejez a los ancianos a quienes les fueron concedidas.

Luego se procederá al reparto de mil pesetas en cartillas del ahorro escolar, a los niños de las escuelas.

Se hará entrega, también en el festival de mañana, del premio del Ejército. Terminará el festival, que como se vé promete resultar brillantísimo, cantándose «La canción del soldado» por la música y el orfeón del regimiento de Zaragoza.

El premio «Ejército» fué instituido, como saben nuestros lectores por el regimiento de Zaragoza en el año 1917 y lo administra el Ayuntamiento. Consiste en los intereses del capital donado, que serán distribuidos entre los siguientes niños, a quienes adjudicó premio el tribunal examinador:

Jaime Mariño, de 10 años, de las escuelas graduadas; Dolores Ríos, de 10 años, de la Escuela municipal del Camino Nuevo, de la que es profesora la señorita Lina Larramendi, y Ermindina García, de 11 años, de la Escuela nacional de la Rúa Nueva.

Para asistir a este acto hemos sido atentamente invitados.

Mañana, de nueve y media a doce de la noche, lucirá en el paseo central de la Alameda una brillante iluminación eléctrica costeada por La Liga de Amigos.

En el Casino se celebrarán conciertos, desde el lunes próximo hasta fin de mes de seis a ocho de la tarde.

La determinación de la directiva del Casino al organizar estos conciertos en obsequio de las familias de los socios habrá de ser muy aplaudida.

LIBROS

ULTIMOS PUBLICADOS

De J. M. Salaverria

En La Voragine, interesante estudio de actualidad de este notable publicista. Precio 3,50.

De Anatole France

Ylocasta y El gato flaco, novelas. Último volumen publicado de la colección completa de las obras del gran ironista francés. Precio 3,50.

De Pérez Zúñiga

Humorismo rimado. Precio 4 ptas.

Antonio Maura

Treinta y cinco años de vida pública. Segunda edición. 2 tomos, 7 ptas.

SUMARIO: El Parlamento.—La Democracia.—El Derecho y el orden. La Marina antes y después del desastre.—Clericalismo y anticlericalismo.—El Ejército y sus fines.—La jefatura del partido conservador.—Los partidos turnantes.—La Corona y los ministros.—La opinión y la prensa.—La marina mercante.—La burocracia.—La sinceridad electoral.—La administración local.

Librería Editorial EL ECO DE SANTIAGO

RUA NUEVA 13.

Con la cooperación de la «Liga de Amigos», publicó nuestro compañero en la prensa, Sr. Rey Alvíte, un artístico programa de las fiestas del Apóstol.

Además de una serie de anuncios, contiene interesantes notas para los forasteros.

El enflaquecimiento es producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, y depende de las malas digestiones que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas, Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, ganan estos enfermos extenuados hasta 6 y 8 kilogramos en dos o tres meses, llegando al peso normal.

Pérez y de Andrés BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20.
Teléfono 23
Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Un buen servicio

La guardia de seguridad ha practicado un buen servicio descubriendo a los autores de un importante robo de alhajas verificado en una joyería de esta ciudad. Según nuestras noticias unos chiclelos venían sustrayendo desde hace tiempo en la citada joyería relojes, pulseras y otros objetos de gran valor que los ladrones los malvendían por estas calles de Dios.

Apercibido el dueño de lo que pasaba en su establecimiento, formuló la correspondiente denuncia y en vista de ella la guardia de seguridad practicó varias gestiones que tuvieron el éxito deseado pues logró detener a dos joveznuelos y otras varias personas que aparecieron como encubridoras del robo, recuperando varias alhajas.

Con el oportuno atestado fueron puestos a disposición del Juzgado de instrucción.

ALMACENES «BON MARCHÉ»

Durante todo el mes de Julio precios excepcionales con motivo del traslado a los nuevos locales de la CALDERERIA 54 y 56.

Casa de Baños

Se sirven baños todos los días de ocho de la mañana a nueve de la noche.

INSTRUCCION PÚBLICA

Ha sido nombrado Director de la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad el ilustrado catedrático de Geografía de dicho centro D. Candido Corbacho Landin.

Felicidades al nuevo Director y distinguido amigo nuestro Sr. Corvacho.

Se aprueba permuta de cargos entre doña Herminia Martínez Cabrera y doña María del Rosario Castañer, profesoras de Gramática de las Normales de Soria y Lugo, respectivamente.

Se convirtió en escuela mixta la de niñas creada recientemente en Agudea Ayuntamiento de Creciente (Pontevedra).

Se nombran profesores numerarios de Geografía de las Normales de maestros de Cuenca y Huelva a D. Rodolfo Llopis Ferrandiz y D. Nicolás Escamilla de Simón; de Gramática, de la de Huesca, a D. Fernando Piñuela Romero, y de Historia, de la de Baleares a D. Florentino Matinez.

La Dirección general de 1.ª Enseñanza concedió la permuta de destinos solicitada por D. Clementina Ceide y D. Mercedes Marín, maestras de las escuelas de Meira y de Castro de Rey.

Ayer se celebraron exámenes en la escuela que las Conferencias de San Vicente tienen establecida en la Cuesta Nueva núm. 35. Altamente satisfactorios fueron los resultados de esos exámenes, que pusieron de manifiesto el celo y la inteligencia del prestigioso profesor que dirige aquella escuela, en la que reciben enseñanza 54 niños pobres.

No es necesario encarecer la trascendencia de esta obra, de una eficacia social hoy más que nunca oportuna y apremiante. Por eso entendemos que pocas instituciones son tan acreedoras como ésta, a la caridad de los que puedan contribuir a su sostenimiento.

Remitido por la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad se recibió en el Rectorado el expediente de Título de Maestro de Primera enseñanza de don José Lage Martínez.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde de hoy.

Nacimientos. — María del Carmen Peiteado Iglesias.

Defunciones. — Gabriel Varela Vázquez 56 años, hostiomilites; Alfonso Ferrín, 23 años, fractura de la columna vertebral; Benito Paz Santiago, 62 años, apendicitis crónica, Mariano García y García, 12 años, peritonitis generalizada; Rosa Martínez Calvo, 38 años, tuberculosis pulmonar; Leonor Gómez García, 6 meses, atrepsia infantil.

Matrimonios. Ninguno.

Gacetillas

El Empresario de coches RAMON FERNANDEZ VAZQUEZ, que actualmente tiene establecido un servicio de transportes para mercancías entre Santiago y Noya ha adquirido dos magníficos Camiones Automóviles para hacer el mencionado servicio desde La Coruña días llegarán estos de Suiza, procedentes de una de las fábricas más importantes de Europa.

Tan pronto se hayan recibido se dará a conocer la tarifa de precios y otros detalles.

MAIZAVENA
EL MEJOR ALIMENTO
PARA
ESTÓMAGOS DELICADOS

MAIZAVENA
ALIMENTO
PARA LA
PRIMERA INFANCIA

MAIZAVENA
DE GRAN PODER
NUTRITIVO

MAIZAVENA
PARA
CONVALECIENTES

MAIZAVENA
NO ES UN
MEDICAMENTO

De venta en ultramarinos, droguerías y farmacias

COMPañIA DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS (S. A.) SAN SEBASTIAN

Telegramas y telefonemas

MAURA DECLINÓ LOS PODERES EMPIEZAN LAS CONSULTAS

Madrid 19

El Sr. Dato mejorado

Experimentó una gran mejoría el señor Dato aquien permitieron los médicos que se levantase a última hora de la tarde de ayer.

Visitaron al Sr. Dato primero el señor Maura y después el Sr. Sánchez Toca.

Maura en Palacio

El Sr. Maura fué a las ocho de la tarde a Palacio.

Al salir dijo que todo quedaba en suspenso hasta hoy pues el Sr. Dato habrá de enviarse una noticia que le es indispensable conocer para seguir o no sus gestiones.

Reunión de las izquierdas

Anoche se reunieron las izquierdas para cambiar impresiones respecto del momento político.

El conde de Romanones rectificó las declaraciones que le atribuyó «El Liberal» favorables a la continuación del Sr. Maura en el Poder.

Nota oficiosa

Cuando estaban reunidos los jefes de las izquierdas un periodista pasó una nota al Sr. Lerroux diciendo que los exministros conservadores estaban esperando el resultado de la reunión izquierdista para proceder en consecuencia con los acuerdos que en la misma se adoptasen.

En vista de ello, se acordó unánimemente acentuar la nota de hostilidad contra cualquier Gobierno en el que entren representaciones mauristas o cervistas.

La nota oficiosa de la reunión de las izquierdas dice:

«Reunidos los representantes de las izquierdas, en virtud de las noticias relativas al proceso de la crisis, ratificaron unánimemente su decisión inquebrantable de combatir con acentuada hostilidad a todo Gobierno que tenga como componentes o en el que estén representados los elementos que forman parte del Gobierno dimisionario.»

Aclaraciones

El acuerdo de las izquierdas declarando la implacable hostilidad al gobierno Maura causó gran impresión entre la gente política.

Sábase que en la reunión los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas han exigido que se dejase abierto un portillo para que puedan gobernar los conservadores y que por eso se redactó la nota en los terminos que trasmitió.

Ex ministros conservadores

A las cinco de la tarde de ayer volvieron a reunirse, como ya indicara, los ex ministros conservadores.

De estas reuniones facilitaron de anoche la nota siguiente:

«El partido conservador demandó del señor Maura, en el mes de Marzo, la unión de todos los elementos conservadores, unión que el Sr. Maura rechazó. En Abril sin previo acuerdo ni consentimiento del partido conservador, formó Gobierno, el señor Maura y disolvió después las Cortes.

En estas condiciones sin responsabilidad alguna por parte del partido conservador, éste se avino gustoso, inspirándose en altas consideraciones, a prestar su apoyo al Gobierno del señor Maura, y así vino haciéndolo, sin que pueda ser motivo para dudar de este apoyo la obstrucción de algunos conservadores en la votación de un acta, sin que el Gobierno hubiera declarado previamente que hacia cuestión de Gabinete de un asunto tan nimio, dejando, por lo

tanto, en libertad de acción a los conservadores.

Pero como era notoria la situación difícilísima del Gabinete Maura, creada por la actitud de las izquierdas, el Gobierno aprovechó el momento para adoptar una resolución que no se compadece con la insignificancia de una cuestión de actas, por que puede explicarse por el trance político angustioso en que se hallaba y que no podía prolongarse.

El partido conservador estima que una participación en el Gobierno Maura no podría ser útil si no sirviera para modificar la actitud irritada de las izquierdas, cuando menos las monárquicas que imposibilita el fomento de la obra parlamentaria y muy singularmente teniendo en cuenta la situación de la regia prerrogativa en estos momentos para la legalización constitucional del presupuesto.

De otra parte se imposibilitaría toda situación en sentido conservador del actual Gabinete, confundiendo, sin ventaja para los intereses públicos, responsabilidades que hoy aparecen deslindadas».

18 de Julio de 1919.

Poderes declinados

Madrid 19

Visitando al Rey

URGENTE.—El Sr. Maura estuvo en Palacio a primera hora del día y sin detenerse con los periodistas subió a las habitaciones reales.

Informó al Rey de la contestación dada por los conservadores, que se negaron terminantemente a cooperar en un gobierno de concentración de derechos.

En vista de este resultado declinó los Poderes que recibiera de S. M.

Así lo manifestó al salir de Palacio.

Añadió que ahora empezarán las consultas y que como ya no se trata de un pleito exclusivamente conservador serán llamados por el Monarca, para conocer sus soluciones, los jefes de los partidos y grupos parlamentarios.

Reina gran efervescencia en Madrid.

El anterior despacho, que recibimos a las dos de la tarde, lo dimos a conocer al público en el escaparate de nuestra Librería. N. de la R.

Más detalles

Amplio el telegrama referente a haber declinado los poderes el Sr. Maura.

A las doce de la mañana llegó Maura a Palacio. Solo permaneció con el Rey media hora.

Antes había ido a visitar al Sr. Dato. Cuando salió dijo a los periodistas.

—He venido a dar cuenta al Monarca del resultado de las gestiones realizadas.

—Pero, preguntó un periodista, nos facilitará V. al fin la lista del nuevo gobierno.

—No hay lista ni hay gobierno, replicó el Sr. Maura.

Acabo de declinar los poderes, añadió porque no he conseguido mis propósitos y el encargo de S. M. de formar un gabinete de concentración.

El Rey decidió ampliar las consultas y ahora vendrán los jefes de los grupos parlamentarios.

Empiezan las consultas

Madrid 19

El Sr. García Prieto

A las doce y cuarenta de la mañana llegó a Palacio el marqués de Alhucemas. Sin apenas detenerse con los periodistas

tas subió a las habitaciones reales bajo pretexto de que estaba esperándole S. M.

El conde de Romanones

Cinco minutos después llegó el conde de Romanones.

Le rodearon los periodistas y uno de ellos dijo:

—Sr. Conde ha quedado V. bastante mal como profeta. Había V. anunciado que se formaría un gobierno de concentración conservadora y resulta que ni hay concentración ni conservadores.

—Hombre, contestó, yo profetize lo que debía ocurrir pero no lo que sucedería.

—Y, diga V., Cree que vendrán ahora al Poder los liberales?

—¿Han visto ustedes, contestó, alguna vez en la plaza de la Armería gorriones y golondrinas en el mes de Enero? Pues una cosa así sería si eniráramos ahora en el Poder los liberales.

Y, diciendo eso, se metió en el ascensor.

Lo que informaron. García Prieto

Cerca de las dos de la tarde salió el Sr. García Prieto de Palacio.

Las periodistas le rodearon preguntándole lo que había aconsejado y contestó diciendo:

—He aconsejado al Monarca la formación de un gobierno que sea como un sedante para calmar la excitación de los elementos liberales del país.

El gobierno que así se formase contaría con mayores facilidades que el que había para gobernar, y eso es lo que se precisa.

Romanones

El conde de Romanones dijo al salir que había aconsejado al Monarca la formación de un gobierno que pueda gobernar fácilmente.

Uno de los reporters dijo: —Pero si no es posible formar una concentración de las fuerzas parlamentarias más importantes como se va a constituir el gobierno?

—Caballeros, contestó, no quiero hacer hipótesis. Después de lo que me ha sucedido ayer, que se me incomodaron los representantes de las izquierdas, por si yo había anunciado o dejado de anunciar, permaneceré callado.

—Y, volvieron a preguntarle, seguirán las consultas?

—Sí, contestó. Esta tarde creo que vendrán a Palacio los Sres. D. Santiago Alba y D. Melquiades Alvarez.

Luego se metió en su automóvil dirigiéndose a su domicilio.

Allí le esperaban algunos amigos y correligionarios a los cuales informó del resultado de su consulta.

Varias noticias

Madrid 19

Dicen de París que numerosas sociedades obreras, entre ellas la Confederación Agraria y la Federación del Trabajo, han protestado contra la huelga que se organiza para el día 21.

Llegó a Londres el general Foch, acompañado de su Estado Mayor.

Foch fué aclamado por la multitud.

—Se ha reunido el Consejo Supremo aliado para escuchar las observaciones de Venicelos sobre los asuntos de Grecia.

Ultima hora

Madrid 19

Los ministros dimisionarios se reunieron en casa del Sr. Maura que les informó de la entrevista que tuvo con el señor Dato y de la conferencia que luego celebró con el Rey.

Madrid 19

Reina una enorme expectación. Dase por descontada la formación de un gabinete que presidirá el Sr. Dato y que contará con la benevolencia de las izquierdas.

Según el resultado de las consultas de Alba y Melquiades así resolverá el Rey creyéndose que esta misma noche será encargado Dato de formar gobierno y que este jurará mañana a primera hora.

En este caso el martes se celebrarán sesiones en las Cortes para constituir el Congreso inmediatamente.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 17	DIA 18
4 por 100 interior.	77'60	77'45
Idem fin corte firme.	77'20	77'10
5 por 100 amortizable.	98'50	98'55
4 por 100 amortizable.	88'75	88'50
Acciones		
Banco de España.	000'00	524'50
Español del Río de la Plata.	352'00	354'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	316'00	000'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	000'00	000'00
Azucareras		
Las obligaciones.	00'00	00'00
Las preferentes.	00'00	00'00
Las ordinarias.	44'00	00'00
Cambios		
París.	74'10	73'75
Londres.	23'02	22'93
Bolsa de París		
Exterior Español.	00'00	00'00
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de.	000'00	000'00

Observatorio meteorológico

	DIA 19
Barómetro.	739,4
Temperatura máxima al sol.	29,1
Idem idem a la sombra.	19,0
Idem mínima.	12,4
Lluvia.	0,0
Evaporación.	1,0
Humedad relativa.	74
Dirección del viento.	S. E.
Kilómetros recorridos en las 24 horas.	148
Estado del cielo.	Cubierto.
El Barómetro tiende a.	Bajar.

ANUNCIOS

AUTOMOVIL BERLIET 40 H. P.

propio para omnibus se vende a toda prueba.

Razón: LESMES GUTIERREZ

PREGUNTOIRO

MUCHACHO

Muchacho de 12 a 14 años de buenas condiciones se precisa en el ambigú del Recreo Artístico, en la portería del mismo darán razón. 81



Angel Villar Pellit

CIRUJANO-DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid.

Dentista militar de esta plaza

ESPECIALISTA

EN DENTADURAS SIN PALADAR

Y PUENTES DE ORO

Extracciones sin dolor ni peligro.

Cantón del Toral 2 pral.

(Frente a la Rúa Nueva).

Carlos Allones Roffignac

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, San Andrés-111-2.º

REUMATISMOS · GRIPES
JAQUECAS · NEURALGIAS
DOLORES DE MUELAS

RHODINE

(Eter acetilico del acido ortooxibenzoico)

EN TUBOS DE 20
COMPRESIONES DE 1/2 GRAMO

DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des
USINES du RHÔNE · PARIS

Se venden en FARMACIAS y DROGUERIAS

SANATORIO QUIRURGICO

DE

Santiago de Galicia

DIRECTORES

D. Angel Baltar Cortés

D. Manuel Varela Radío

Cirujano de número del Gran Hospital

Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina

En este Sanatorio, que responde en absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas.

Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado de Paseo de la Herradura, y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermero, de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc.

Las pensiones son de 15 y 10 pesetas; y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida. El importe de la operación o del tratamiento equivalente no está comprendido en la pensión.

Para más informes, dirigirse a uno de los Directores

SERVICIOS DE LA



Compañía Trasatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El de Septiembre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor

Reina Victoria Eugenia

para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Salida de la Coruña salvo contingencias, el de el vapor

León XIII

para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Huitillas

El de Septiembre saldrá de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y de Coruña, e vapor

Alfonso XII

para la Habana. Admite carga y pasaje.

Línea de Filipinas

Salvo contingencias el vapor

Antonio Lopez

saldrá de Barcelona para Manila a primeros de Septiembre.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Informará en la Coruña

Agencia de la Compañía Transatlántica

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de darse una fricción diaria con el

Agua de Colonia "La Carmela"

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc. SU ACCION ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 3,50 PESETAS FRASCO.

DENTALIX: la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortícala, aromatiza el aliento y calma el dolor de muelas y dientes.

Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Caro, Auxiliar de la Facultad de Farmacia.

Tarjetas de visita a precios módicos

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde. Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO, desórdenes intestinales (diarreas, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO. De venta en farmacias y droguerías. Depositarios Pérez, Martín y C. Madrid.

POLICLINICA DE PARTOS
Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital
Director. DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA
Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago
GUARDIA PERMANENTE

Sellos de caucho
Rótulos esmaltados

COLORES PÁLIDOS
ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACION AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curados radicalmente por el **HIERRO BRAVAIS**
Todas Farmacias y 130, r. Lafayette, Paris. - Folleto gratis.

OXI-CREMA FARADOR
PIEL Única que cura GRANOS, ACNÉS, FURÚNCULOS, HERPETISMO, PELAGRAS, SARNA, URTICARIA, GRIETAS, SARPULLIDO, ROZADURAS, QUEMADURAS, ERISIPELAS, SABAÑONES y demás enfermedades de la piel. TUBO: 1,25 Y 3 PESETAS

VINO Y JARABE DE DUSART
al Lactofosfato de Cal
EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

5.000.000

DE PESETAS salen de España anualmente por la importación de ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS. Los Sres. Médicos podrían evitarlo recetando productos Farmacéuticos Españoles con lo cual se beneficiarían el comprador y las Industrias nacionales. Precios al público de algunas de las Especialidades del Laboratorio de J. G. ESPINAR, de SEVILLA, comparados con sus similares extranjeros.

Precios extranjeros PESETAS	Nombre de las Especialidades.	Precios de la casa Espinar PESETAS
3'50	Cápsulas de Terpinol	2'25
5'—	Hemoglobina granulada	2'75
4'—	Jarabe Lactofosfato de cal	2'50
4'50	Id. Iodo-tánico fosfatado	2'25
4'—	Id. Rábano iodado	2'75
4'50	Kola granulada	1'25
1'50	Magnesia granular efervescente (bote pequeño)	3'—
6'—	Ovulos al Ictiol (caja 6 ovulos)	3'—
5'—	Peptonato de hierro en gotas	3'—
5'—	Vino de Quina y Cacao	3'—
6'—	Id. Quina ferruginosa	3'—
5'—	Id. Hemoglobina	3'—

Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

SOLUCIÓN BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON CREOSOTAL
Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.
Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
Cincuenta y cinco años de existencia
SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense 3, principal.—La Coruña.
AGENTE EN SANTIAGO
Modesto Daviña.—Cervantes, 22 y Calderería, 26.

BISMUTHIA DE BISHOP.
El Clirato de Bismuthia de Bishop es el mejor refrigerante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.
Inventado en 1887 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Escribir en los frascos el nombre y se les da Alfred Bishop, Ltd., 5, Spinnaker Street, London.